



# 英模典范领航 蓄力再建新功

## 呼和浩特市公安局隆重举行英模先进事迹报告会



7月1日,在中国共产党成立104周年之际,“阳光下的守护”法治公安主题宣传活动“英模典范领航·蓄力再建新功”——呼和浩特市公安局英模先进事迹报告会在内蒙古广播电视台1400㎡演播大厅举行。

报告会在大合唱《璀璨冒险人》的恢弘旋律中启幕。聚光灯下,5位英模代表用平实质朴却撼动人心的语言,诠释了新时代首府公安铁军“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的铮铮誓言。

“铁头”民警为民“修行”——头戴钛钢板的呼和浩特市公安局交管支队副支队长李贵忠,以29载从警路诠释“忠诚修行”:2002年缉凶时,颅骨粉碎性骨折的生死考验,未能动摇他冲锋在扫黑、禁毒一线的铁血担当;母亲病榻前“别耽误公家事”的嘱托、妻子的无私包容,凝结成守护万家灯火的无言大爱;推动“一窗办、就近办”等改革事项,让“全国二等车管所”金字招牌闪耀青城。

“阴雨天会痛的钛钢板,是我守护岁月静好的专属天气预报”,这句告白引发全场雷鸣般的掌声。

以初心守护万家灯火——“您好!呼市110,请讲!”讲述者陈嘉乐站在汇报台,讲述情报指挥中心110接处警大队民辅警35年如一日的坚守,将百万次电波应答化作守护360万群众的平安防线。

从1990年两部电话起步,到如今75秒极速接警、99.86%满意率的智慧中枢,这支“平安中国建设先进集体”在合成作战中淬炼出“语言干预+社会联动+警方盯办”技战法,24分钟劝服行凶后的嫌疑人自首、57分钟挽救救生少女、2分钟拦截185万元诈骗资金……接警大厅,锦旗映射出祖国北疆的平安。

树伟如柳红耀北疆——武川县公安局二份子派出所民警曹颖含追忆了二级英模张树伟。2020年10月9日,这位扎根基层27年的派出所副所长,在调处纠纷时以身挡刀壮烈牺牲,将48岁的生命永远定

格成守护群众的“红柳”。

“常年在风沙里挺立,用根系紧握大地”——公安部追授词中的红柳意象,正是北疆万千基层民警的象征。

有事找婉璐——“张婉璐警务站”被居民称为“自家客厅”。13年间,玉泉区公安分局辅警张婉璐用“五勤工作法”写就新时代“枫桥经验”青城篇章;她所在的警务站成为自治区首个以辅警命名的警务站;她凭借泛黄的档案和警用技术,让分离40年的母子相拥而泣。

“老百姓有事第一个想到我们,是比金杯银杯更珍贵的信任。”这是张婉璐经常说的一句话。锦旗上“人间悲欢缝合者”的赞誉,正是对“张婉璐警务工作站”最生动的注脚。

一颗种子的成长与传承——幼年立誓从警,10年刑警生涯中屡破大案,调到派出所任职后创建内蒙古首个“少年警校”,一路走来,回民区公安分局贝尔路派出所教导员贾云鹏用14年从警生涯释放出“种

子”的蓬勃力量。

当呼和浩特市第十六中学小学部“红领巾特警队”在舞台上飒爽亮相时,他道出了初心:“把正义的种子种进孩子心里,就是最珍贵的传承。”

此次报告会创新融合视频展播、舞台剧与访谈,一帧帧感人画面与一段段英雄故事交织闪现,使现场民辅警真切地走近英雄、感受英雄。参会民警表示,要在英模精神的激励下,在新时代新征程上踔厉奋发、勇毅前行,把学习英模精神与公安中心工作紧密结合,不断增强各族群众的安全感和满意度。

自治区党委、政府,呼和浩特市委、市政府相关领导,企事业单位相关负责人,各级党代表、人大代表、政协委员、服务对象和专家代表以及先进个人、广大民辅警代表及家属等400余人现场聆听报告,全市公安民辅警通过视频直播同步观看。

(张晓光 王鑫)

## 内蒙古公安以“红色密码”为守护平安“加码”

基层党建是社会治理的“红色引擎”,在守护平安的征程上,内蒙古公安以创新党建品牌为抓手,激活公安工作现代化的内生动力。从打击犯罪的前沿阵地,到旅游景区的安全守护;从社区居民矛盾纠纷化解,到锤炼警魂的教育基地,鲜活的实践正勾勒出党的建设与警务工作深度融合的生动图景。

### “平安胜利”在行动

在公安派出所,党建品牌不仅是政治建设的“红色名片”,更是引领警务工作、凝聚队伍力量的核心引擎。

今年5月,呼伦贝尔市公安局海拉尔分局胜利派出所辖区某广场接连发生两起手机被盗案件,胜利派出所党员民警通过梳理监控视频,联动党员志愿者在某快递站查获被盗手机,并抓获3名嫌疑人。在胜利派出所,“平安胜利”这一党建品牌已成为全体民辅警在化解矛盾纠纷、开展反诈宣传、侦破各类案件等工作中贯穿的理念,在此基础上设立的党员先锋岗、“平安义警”等队伍,也正在成为辖区社会治理的重要力量。

### “党建+旅游警务”点亮平安景区

地处北国边陲的兴安盟阿尔山市拥有得天独厚的地理位置、丰富的旅游资源和优质的生态环境,来这里的游客不仅能领略大自然之美,还能“沉浸式”体验平安和谐的社会环境。由阿尔山市公安局打造的“党建+旅游警务”品牌集合了派出所、“雪城义警”、社区网格员等多支力量,民辅警佩戴党徽亮明党员身份,组成党员服务队、党员突击队,在巡逻防控、安全检查、应急救援、交通疏导、窗口服务、法律宣传等方面发挥着先锋模范作用。

为了让游客的求助得到快速有效回应,阿尔山市公安局积极与消防、应急、医疗等部门协调建立联动救援机制,开通应急救援电话,快速处置走

失、走散、迷路、遗失等求助类警情,形成“一呼百应、快速联动、协同配合”的旅游警务新格局。

### “红石榴”书写为民情怀

近年来,乌兰察布市兴和县公安局聚力构建“红石榴党建联盟”,充分发挥“红石榴警务队”的桥梁作用,开展与社区工作人员、村委会成员、治安积极分子、义警等群防群治力量的联合共建活动,由党员民辅警、楼栋长、网格员等组成“调解小组”,通过日常走访收集矛盾纠纷线索。

今年3月18日,兴和县公安局大同天派出所接到村民李某报警称,邻居孙某搬走了他家的几捆柴火,李某上门讨要时,被孙某抓伤。接警后,民警找来两位老人的子女,与双方当事人坐在一起沟通,通过观察各方情绪、倾听诉求、了解详细情况,最终提出调解方案,使两位老邻居握手言和。今年3月以来,兴和县公安局在之前打造的4个“红石榴警务室”的基础上,逐步向10个户籍派出所全面延伸,提炼出具有地区特色的矛盾纠纷多元化解工作经验。

### 打造“党建文化”基地

走进乌海市市公安局海勃湾分局5楼的“党建文化”基地,“不忘初心 牢记使命”8个红色大字及体现廉政元素的展板映入眼帘。每到重要节日、节点,该分局都会组织民辅警到党员教育基地,通过重温入党誓词、观摩党史长廊接受精神洗礼,并组织观摩学习党风廉政建设和反腐败斗争的历史成就以及典型案例、廉政宣传视频等内容,接受全方位、多角度、沉浸式的廉政教育。

如今,该基地已成为乌海公安“党建带队建促发展”的重要阵地,其核心价值在于将忠诚基因植入警魂,让廉政律例刻进骨髓,最终把政治优势转化为守护平安的强大战斗力。(张佳良)

## 旁听观摩庭审 接受警示教育



呼和浩特讯 6月27日上午,自治区公安厅组织党员干部前往呼和浩特市新城区人民法院,旁听一起职务犯罪案庭审,“零距离”接受警示教育。

庭审过程中,公诉方通过详实的证据展示和严谨的法律适用,对被告人的犯罪事实进行了有力指控。庭审流程严谨规范,从法庭调查到举证质证,再到法庭辩论,每一个环节都清晰展示

了被告人利用职务便利谋取私利触犯法律红线的过程。

此次旁听庭审构建了风清气正的警营政治生态,全体党员干部通过“零距离”观摩,深刻认识到违纪违法的严重后果,更加懂得了权力不可滥用的道理,并警示自身必须时刻保持清醒头脑,坚决杜绝违纪违法行为的发生,做到心有所畏、言有所戒、行有所止。(魏汉中 樊琨)